

Εισαγωγή

Τα πιο σημαντικά Επίσημα / Θεσμικά Σώματα Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών στην Ευρώπη είναι το Κογκρέσο Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης και η Επιτροπή των Περιφερειών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Εκτός των πιο πάνω Επίσημων / Θεσμικών Σωμάτων, στην Ευρώπη δραστηριοποιούνται και άλλα Συλλογικά Όργανα Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών. Το πιο σημαντικό από αυτά θεωρείται το Συμβούλιο Δήμων και Περιφερειών της Ευρώπης.

Περισσότερες λεπτομέρειες για τα τρία αυτά σημαντικά Ευρωπαϊκά Σώματα δίδονται στη συνέχεια.



Κογκρέσο Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών της Ευρώπης

Το Κογκρέσο Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών της Ευρώπης (CLRAE) του Συμβουλίου της Ευρώπης ιδρύθηκε το 1994 σαν συμβουλευτικό σώμα προς την Επιτροπή Υπουργών και την Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης.

Ο σκοπός δημιουργίας του Κογκρέσου είναι η παροχή στήριξης και βοήθειας στα κράτη μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης, μέσω στενής παρακολούθησης της προόδου τους, σε θέματα που αφορούν την εγκαθίδρυση και λειτουργία αποτελεσματικής τοπικής και περιφερειακής αυτοδιοίκησης.

Βασικός του ρόλος είναι να αποτελεί το βήμα μέσω του οποίου οι εκλεγμένοι αντιπρόσωποι της τοπικής και περιφερειακής αυτοδιοίκησης μπορούν να συζητούν, να ανταλλάζουν εμπειρίες και να εκφράζουν απόψεις σε θέματα που τους απασχολούν. Εκτός αυτού γνωμοδοτεί για όλα τα θέματα που αφορούν την τοπική και περιφερειακή αυτοδιοίκηση, διοργανώνει ακροάσεις και

συνέδρια, ετοιμάζει εκθέσεις για τη λειτουργία της τοπικής και περιφερειακής δημοκρατίας στις χώρες μέλη και τις υποψήφιες χώρες και παρακολουθεί κατά πόσο τηρούνται οι αρχές του Ευρωπαϊκού Χάρτη για την τοπική αυτοδιοίκηση.

Μέλη του είναι 313 αιρετοί εκπρόσωποι και και 313 αναπληρωτές από τις τοπικές και περιφερειακές αρχές των χωρών μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης, των οποίων η θητεία είναι δύο χρόνια. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση της Κύπρου εκπροσωπείται στο Κογκρέσο από 3 τακτικά και 3 αναπληρωματικά μέλη.

Το Κογκρέσο λειτουργεί μέσα από δύο Τμήματα - το Τμήμα Περιφερειών (Chamber of Regions) που εξετάζει θέματα περιφερειακών αρχών και το Τμήμα Τοπικών Αρχών (Chamber of Local Authorities) που μελετά θέματα τοπικής αυτοδιοίκησης. Οι συναντήσεις Ολομέλειας του Κογκρέσου πραγματοποιούνται στο Στρασβούργο (Γαλλία) μια φορά το χρόνο.

Η λειτουργία του Κογκρέσου επιτυγχάνεται μέσω 5 Επιτροπών:

- Διαρκής Επιτροπή: Απαρτίζεται από εκπροσώπους όλων των εθνικών αντιπροσωπειών, συνέρχεται μεταξύ των ετήσιων συνόδων της Ολομέλειας και διασφαλίζει τη συνέχιση των εργασιών του Σώματος.
- Επιτροπή Θεσμών: Εξετάζει την πρόοδο της τοπικής και περιφερειακής δημοκρατίας στη Ευρώπη και καταρτίζει σχετικές εκθέσεις.
- Επιτροπή Εκπαίδευσης και Πολιτισμού: Ασχολείται με τα ΜΜΕ, τη νεολαία, τον αθλητισμό και την επικοινωνία.
- Επιτροπή Αειφόρου Ανάπτυξης: Μελετά θέματα περιβάλλοντος, χωροταξίας και αστικού σχεδιασμού.
- Επιτροπή Κοινωνικής συνοχής: Ασχολείται με θέματα που αφορούν τη δημόσια υγεία, την ισότητα μεταξύ των δύο φύλων και την απασχόληση.



Για περισσότερες πληροφορίες:

<http://www.coe.int/T/E/CLRAE>

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ



Επιτροπή των Περιφερειών



Η Επιτροπή των Περιφερειών (ΕτΠ) αποτελεί το πολιτικό όργανο εκπροσώπησης των τοπικών και περιφερειακών αρχών στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η ΕτΠ συστάθηκε το 1994 και απαρτίζεται από 317 τακτικά και 317 αναπληρωματικά μέλη. Όλα τα μέλη διορίζονται για τέσσερα έτη, μετά από πρόταση των κρατών μελών. Τα μέλη είναι εκλεγμένοι τοπικοί αντιπρόσωποι ή βασικοί παράγοντες των τοπικών ή περιφερειακών αρχών της χώρας τους. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση της Κύπρου εκπροσωπείται στην ΕτΠ από 6 τακτικά και 6 αναπληρωματικά μέλη.

Βασικό ρόλο στη λειτουργία της ΕτΠ επιτελούν οι τέσσερις πολιτικές ομάδες, που εκφράζουν τα κυριότερα ευρωπαϊκά πολιτικά ρεύματα: η Ομάδα του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμματος (PES), η Ομάδα του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος (EPP), η Ομάδα του Ευρωπαϊκού Κόμματος των Φιλελεύθερων Δημοκρατών και Μεταρρυθμιστών (ALDE) και η Ομάδα της Ευρωπαϊκής Συμμαχίας (EA).

Η ΕτΠ επιτελεί επίσης το έργο της με τη βοήθεια έξι εξειδικευμένων επιτροπών, που ασχολούνται με συγκεκριμένα θέματα πολιτικών:

- Επιτροπή "Πολιτική Συνοχή"
- Επιτροπή "Οικονομική και Κοινωνική Πολιτική"
- Επιτροπή "Βιώσιμη Ανάπτυξη"
- Επιτροπή "Πολιτισμός και Παιδεία"
- Επιτροπή "Συνταγματικά Θέματα και Ευρωπαϊκή Διακυβέρνηση"
- Επιτροπή "Εξωτερικές Σχέσεις"

Ο ρόλος της ΕτΠ είναι καθαρά συμβουλευτικός. Οι επιτροπές της λοιπόν παράγουν «γνωμοδοτήσεις» (συμβουλευτικά κείμενα), οι οποίες εγκρίνονται σε μία από τις πέντε συνόδους ολομέλειας της ΕτΠ που διεξάγονται κάθε χρόνο. Εάν η γνωμοδότηση εγκριθεί, διαβιβάζεται προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Κοινοβούλιο ή το Συμβούλιο μεταφέροντάς τους τις απόψεις και θέσεις των Τοπικών Αρχών για συγκεκριμένα θέματα. Η ΕτΠ εκδίδει επίσης ψηφίσματα που αφορούν θέματα πολιτικής επικαιρότητας.

Η βασική αρχή που διέπει το έργο της ΕτΠ είναι η Αρχή της Επικουρικότητας. Η αρχή αυτή, η οποία συμπεριελήφθη στις Συνθήκες ταυτόχρονα με τη σύσταση της ΕτΠ, διασφαλίζει ότι οι αποφάσεις εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα λαμβάνονται όσο το δυνατόν πιο κοντά στον πολίτη. Επομένως, η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν θα πρέπει να αναλαμβάνει δράσεις οι οποίες μπορούν να επιτευχθούν καλύτερα σε εθνικό, περιφερειακό ή τοπικό επίπεδο.

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ



Επιτροπή των Περιφερειών

Για περισσότερες πληροφορίες:

<http://www.cor.europa.eu/el/index.htm>



Το Συμβούλιο Δήμων και Περιφερειών της Ευρώπης ιδρύθηκε στη Γενεύη το 1951. Σήμερα, είναι η μεγαλύτερη οργάνωση Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών στην Ευρώπη. Τα μέλη του είναι Εθνικές Ενώσεις Τοπικών Αρχών από πάνω από 30 χώρες. Όλες μαζί αυτές οι Ενώσεις αντιπροσωπεύουν περίπου 100.000 τοπικές και περιφερειακές αρχές. Η Ένωση Δήμων Κύπρου είναι μέλος του Συμβουλίου από το 1990.

Το Συμβούλιο εργάζεται για να προαγάγει μια ενωμένη Ευρώπη, βασισμένη στην τοπική δημοκρατία. Για να επιτύχει αυτόν τον στόχο προσπαθεί να διαμορφώσει το μέλλον της Ευρώπης με την ενίσχυση των Τοπικών Αρχών, τον επηρεασμό της σχετικής Ευρωπαϊκής νομοθεσίας και πολιτικής, την ανταλλαγή εμπειρίας σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο και τη συνεργασία με εταίρους σε άλλα μέρη του κόσμου.

Το Συμβούλιο επιτελεί το έργο του με τη βοήθεια τριών οργάνων: της Επιτροπής Πολιτικής, του Εκτελεστικού Γραφείου και της Συνέλευσης των Αντιπροσώπων. Η Επιτροπή Πολιτικής - το κυβερνών όργανο του Συμβουλίου - συνεδριάζει δύο φορές το χρόνο και αποτελείται από εκπροσώπους των Εθνικών Ενώσεων Τοπικών Αρχών που είναι μέλη του Συμβουλίου. Η Ένωση Δήμων Κύπρου εκπροσωπείται στην Επιτροπή Πολιτικής από 2 μέλη.

Το Συμβούλιο εργάζεται σε πολλούς τομείς δραστηριοτήτων όπως η περιφερειακή πολιτική, οι μεταφορές, το περιβάλλον, οι ίσες ευκαιρίες, η διακυβέρνηση κ.α. Οι επιτροπές και οι ομάδες εργασίας του επιδιώκουν να επηρεάσουν θετικά τα νομοσχέδια της Ε.Ε. εξασφαλίζοντας ότι τα ενδιαφέροντα και οι

ανησυχίες των τοπικών και περιφερειακών αρχών λαμβάνονται υπόψη από τα πιο αρχικά στάδια της νομοθετικής διαδικασίας της ΕΕ.

Το Συμβούλιο έχει επίσης αναπτύξει ένα ευρύτατο δίκτυο αδελφοποιημένων πόλεων. Σήμερα, υπάρχουν πάνω από 26.000 προγράμματα αδελφοποιήσεων που συνδέουν πόλεις από όλη την Ευρώπη. Σε αυτό το ζήτημα, το Συμβούλιο εργάζεται στενά με τη Γενική Διεύθυνση εκπαίδευσης και πολιτισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Τέλος, το Συμβούλιο αποτελεί το ευρωπαϊκό τμήμα της παγκόσμιας οργάνωσης "Ενωμένες Πόλεις και Τοπικές Κυβερνήσεις".



Για περισσότερες πληροφορίες:

<http://www.ccre.org>

Άλλοι Ευρωπαϊκοί Οργανισμοί

Εκτός από τα πιο πάνω Σώματα και Οργανισμούς αξίζει επίσης να αναφερθούν τα ακόλουθα Ευρωπαϊκά και Διεθνή Σώματα Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών:

- United Cities and Local Governments (<http://www.cities-localgovernments.org/uclg/>)
- International Council for Local Environmental Initiatives (<http://www.iclei.org/>)
- The Network of Major European Cities (<http://www.eurocities.org/>)
- Association of European Border Regions (<http://www.aebr.net/>)
- Assembly of European Regions (<http://www.a-e-r.org/>)

ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

Η Ένωση Δήμων Κύπρου ιδρύθηκε το 1981. Παρόλο που η εγγραφή μέλους είναι προαιρετική, όλοι οι Δήμοι (33), που καλύπτουν το 65% του πληθυσμού της Κύπρου, είναι μέλη της Ένωσης.

Ο κύριος σκοπός της Ένωσης είναι να συνεισφέρει στην ανάπτυξη της αυτονομίας της τοπικής αυτοδιοίκησης και να ενεργεί ως εκπρόσωπος των συμφερόντων της τοπικής αυτοδιοίκησης έναντι της Κυβέρνησης και άλλων δημόσιων φορέων και οργανισμών στην Κύπρο.

Η Γενική Συνέλευση αποτελεί το ανώτατο όργανο της Ένωσης, το οποίο μπορεί να επιλαμβάνεται και να αποφασίζει για όλα τα θέματα. Η Εκτελεστική Επιτροπή εκτελεί τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης. Ο Πρόεδρος της Ένωσης εκπροσωπεί την Ένωση ενώπιον οποιασδήποτε αρχής, ενώ ο Γραμματέας είναι υπεύθυνος για την κανονική διεκπεραίωση των εργασιών της Ένωσης.

Η Ένωση παρακολουθεί και συμμετέχει στα διεθνή δρώμενα που αφορούν τις Τοπικές Αρχές και τα τελευταία χρόνια, ιδιαίτερα μετά την ένταξη στην Ε.Ε., έχει πολύ ενεργό ρόλο και αναπτύσσει τις σχέσεις και συνεργασία της με τα Όργανα, Σώματα και Υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης που ενδιαφέρουν τις Τοπικές Αρχές. Προς τούτο, η Ένωση έχει συστήσει, από τον Ιούλιο του 2005, και Γραφείο στις Βρυξέλλες.

ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

Τ.Θ. 22033, 1516 Λευκωσία, Κύπρος

Τηλ.: +357 22445170

Φαξ.: +357 22677230

E-mail: endecky@cytanet.com.cy

Website: www.ucm.org.cy

Ευρωπαϊκά Σώματα Τοπικών Αρχών

25
χρόνια



ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

Μαζί Τοπικά